
PA-1/L.SANSKRIT/VIII                                                                                                                              1 of 3 
 

DAV PUBLIC SCHOOLS, ODISHA ZONE 

PERIODIC ASSESSMENT- 1, 2023-24 

 

 Please check that this question paper contains 03 printed pages. 

 Check that this question paper contains 10 questions. 

 Write down the serial number of question in the left side of the margin before 

attempting it. 

 The students will read the question paper only and will not write any answer on the 

answer script during this period 

 

CLASS-VIII 

SUBJECT- LOWER SANSKRIT 

 

Time- 1hr. 30 min                                                           Maximum Marks- 40  

 

1. अधोलऱखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत।  

भारतम ् अस्माकं मातभृुलम। अस्स्मन ् भारतवषे वहव् महाऩुरुषा: आसन।् तेषु जगद्गुरु: 

शङ्कराचायय्  अन्यत्तम्। शङ्कराचाययस्य माता आयायम्बा आसीत।् यदा स् शङ्कराचायय्  
अष्टवषीय् आसीत,् तदा स् एकदा स्नानाथ ंनठदम ्अगच्छत।् तत्र एक् मकर् आगत्य तं 
आक्रमणम ् अकरोत।् तदा शङ्करस्य चचत्कारं श्रुत्वा सवे आगच्छन।् माता अक्रन्दत।् यदा 
माता शङ्करं सन्यासव्रतग्रहणं कतुयम ् अनुमततम ् दत्तवती, तदा मकर् त्यक्तवान।् अन्ते स् 
शङ्कर् सनातनधमयस्य प्रचाराय भारते चतुषुय स्थऱेषु मिस्थाऩनम ्अकरोत।् 
 

I.  एकऩदेन उत्तरत-          [1×2=2] 

(क) भारतवषे वहव् के  आसन ्? 

(ि) शङ्कराचाययस्य माता का आसीत ्? 

II.  ऩूणयवाक्येन उत्तरत          [2×1=2] 

 स् एकदा  स्नानाथ ंकुत्र अगच्छत?् 

III. तनदेशानुसारम ्उत्तरत-         [½×2=1] 

(i) " स् एकदा  स्नानाथ ंनठदम ्अगच्छत।्" अत्र क्रक्रयाऩदं क्रकम ्? 

(क) एकदा    (ि) अगच्छत ्   (ग) स्     (घ) स्नानाथयम ्

(ii)" जगद्गुरु: शङ्कराचायय् " अनयो: क्रकम ्ववशषेणम ्? 

(क) वहव्    (ि)  जगद्गुरु:    (ग) दशयनाथय     (घ) शङ्कराचायय्   

2. चचत्रानुसारं मञ्जूषात् उचचतऩदै: ररक्त-स्थानातन ऩूरयत।     [1×5=5] 
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(i) इदं ______________ चचत्रम ्अस्स्त 

(ii) अत्र वहब: __________ ऩिस्न्त 

(iii) अत्र एका ___________ ऩाियतत 

(iv) लशक्षऺका ___________ लऱितत 

(v) शे्रणीगहृस्य चचत्र ं___________ अस्स्त 

    लशक्षऺका,      सुन्दरम,्      शे्रणीगहृस्य,    छात्रा:,     श्यामऩटे 

3. तनदेशानुसारं वणयसंयोजनं ववन्यासं वा कुरुत।      [1×3=3] 

(i) ह्+अ+र+्इ+ण+्अ: =______। 

(ii) म+्ऊ+ष+्अ+क्+अ:= _________। 

(iii) लमत्राखण =म+्इ+त+्__+आ+ण+्इ  

4. रेिांक्रकतऩदानां सस्न्ध-सस्न्धववच्छेदं वा कुरुत।      [1×3=3] 

(i) ये क्रकमवऩ "न+असत्यं" वदस्न्त। 

(ii) "तव+अस्तु" मा क्वचचद् भयम।् 

(iii) सज्जना: "पर+उपकाररणः" भ्रवस्न्त। 

5.ववकल्ऩेभ्य् उचचतशब्दरूऩं चचत्वा लऱित-      [1×3=3] 

(i) _____ ववद्याऱयं गच्छस्न्त। 

(क) बाऱक्     (ि) बाऱकौ   (ग) बाऱका:    (घ) बाऱकै: 

(ii) तत्र _______ अस्स्त। 

(क) ऱता    (ि)  ऱते   (ग) ऱता:    (घ) ऱताम ्

(iii) _____ नद्यां स्नानं कृवयस्न्त 

(क) मुतन:    (ि)  मुनी   (ग)  मुनय:   (घ) मुतनम ्

6. ववकल्ऩेभ्य् उचचतधातुरूऩं चचत्वा लऱित-      [1×3=3] 

(i) बाऱक् ववद्याऱयं _______। 

(क) गच्छतत   (ि) गच्छस्न्त   (ग) गच्छत्   (घ) गच्छाम् 
(ii) छात्रा: कऺायाम ्______। 

(क) ऩितत   (ि) ऩिस्न्त   (ग) ऩित्   (घ) ऩिाम् 
(iii) अद्य वसृ्ष्ट् ________। 

(क) भवतत   (ि) भवत:   (ग) भवस्न्त   (घ) भवालम 
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व ्

7 मञ्जूषात् उचचत अव्ययऩदं चचत्वा ररक्तस्थानातन ऩूरयत।    [1×3=3] 

(i)   _____ सोमवासर: अस्स्त।  

(ii)  ____ एक: सरोवर् अस्स्त। 

(iii) स:  _____ श्रीऺेत्रम ्अगच्छत ्। 

ह्य:,     अद्य,   अत्र 

 

8. अधोलऱखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 

एष: काक: अस्स्त। एषा चटका अस्स्त । एते द्वे लमत्र ेस्त: । एकदा इतस्तत: ऩररश्रम्य तौ 
एकस्स्मन ्वृऺ े तनलमयतम ्एकं सुन्दरं गहृम ्अऩशयताम।् सुन्दरं गहृम ्दृष््वा तौ 
अचचन्तयताम-् क्रकमथ ंन आवयो: अवऩ एतादृशं सुन्दरं गहंृ रचतयस्याव: इतत चचन्ततयत्वा 
स्वतनवासं आगच्छताम।् 

I. एकऩदेन उत्तरत-         [1×2=2] 

(i) के लमत्र ेस्त:  ? 

(ii) तौ एकस्स्मन ्वृऺ े तनलमयतम ्क्रकम ्अऩशयताम?् 

II. ऩूणयवाक्येन उत्तरत-         [2×1=2] 

सुन्दरं गहृम ्दृष््वा तौ क्रकम ्अचचन्तयताम-्  ? 

III. तनदेशानुसार उत्तरत-         [½×2=1] 

(i) " सुन्दरं गहृम ्" अनयो: क्रकम ्ववशषेणम ्? 

(क) सुन्दरं    (ि) गहृम ्  (ग) सस्न्त    (घ) चटका 
(ii) " सुन्दरं गहृम ्दृष््वा तौ अचचन्तयताम ्" अत्र क्रक्रयाऩदं क्रकम ्? 

(क) सुन्दरं   (ि) गहंृ    (ग) तौ    (घ) अचचन्तयताम ्

9. मञ्जूषात् उचचतऩदै: ररक्त-स्थानातन ऩूरयत-      [1×5=5] 

(i) चते:     __________________ । 

(ii) तनरामया __________________  । 

(iii) वाचच    __________________ । 

(iv) धीरा:    __________________ । 

(v) सन्त:    __________________ । 
    रोगरठहता:,  धयैयवन्त:,  सज्जना:,  वाण्याम,्  हु्रदयम ्

 

10. रेिांक्रकतऩदातन आधतृ्य प्रश्नतनमायणं कुरुत ।     [1×5=5] 

(i) नीतततनपुणा: स्तुवन्तु तनन्दन्तु वा । 

(ii) सस्न्मत्र ंपापात ्तनवारयतत । 

(iii) चटका काकं कथयतत । 

(iv) तौ स्वतनवासं अगच्छताम ्।  

(v) उत्तमा: मानम ्इच्छस्न्त । 


